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ПРЕДМЕТ НАГЛЯДУ І КОНТРОЛЮ ЗА ПРИВАТНОЮ НОТАРІАЛЬНОЮ 
ДІЯЛЬНІСТЮ В УКРАЇНІ 

 
У статті, спираючись на аналіз наукових поглядів вчених, акцентовано 

увагу на тому, що предмет є уточнюючим елементом об’єкту, адже він 
показує безпосередній перелік даних, речей, дій та інших факторів існування 
чи роботи підконтрольного, піднаглядного об’єкта. Здійснено аналіз норм 
чинного законодавства, на основі чого сформульовано авторське бачення 
щодо предмету нагляду і контролю за приватною нотаріальною діяльністю 
в Україні. Предмет є уточнюючим елементом об’єкту, оскільки він показує 
безпосередній перелік даних, речей, дій та інших факторів існування чи 
роботи підконтрольного, піднаглядного об’єкта, які аналізуються чи 
перевіряються. При цьому, предмет не може бути стандартизованим, адже 
залежить від унікальних особливостей об’єкту та сфери суспільно-правових 
відносин в яких він існує.  

Відмічено, що об’єктом контролю та нагляду в рамках нашого 
дослідження є приватна нотаріальна діяльність, а предметом в цьому 
випадку – система аспектів, які перевіряються та аналізуються для 
встановлення ступеня відхилення чи порушення законності приватним 
нотаріусом. При цьому, предмети контролю та нагляду відрізняються, що 
обумовлено їх внутрішніми характеристиками. Наголошено, що на відміну 
від предмету нагляду, предмет контролю є ширшим та стосується процесу 
здійснення нотаріальної діяльності, а також її організаційного забезпечення. 
Вчинення контролю в цьому випадку передбачає не тільки встановлення 
фактів порушення відповідних правил, але також корегування діяльності 
приватного нотаріуса, надання характеристики його поточним діям та 
вчинюваним заходам, з метою встановлення відхилень в роботі і здійснення 
нотаріальних дій та забезпечення виправлення останніх. Це в свою чергу 
передбачає як аналіз інформації, так і перевірку матеріального виразу 
діяльності приватного нотаріусу у вигляді службової документації, а також 
документів з питань оподаткування тощо. 

Ключові слова: нагляд, контроль, об’єкт, предмет, нотаріат, 
нотаріальна діяльність. 

 
Постановка проблеми. Специфічність нотаріату в правовій системі 

України, вчинення проваджень за правилами, передбаченими законом, 
забезпечують чітке виконання нотаріальних функцій та гарантують права 
клієнтів, обумовлені завданнями та принципами діяльності нотаріату. Суть 
нотаріальної діяльності полягає в тому, що вона має посвідчувальний, 
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підтверджуючий характер, юридичне закріплює (фіксує) цивільні права з 
метою запобігання їх можливим порушенням у подальшому. За своєю 
функціональною природою діяльність нотаріату найближча до діяльності 
суду, оскільки здійснюється в інтересах громадян та юридичних осіб і має за 
мету контроль і врегулювання правовідносин між ними1. Саме тому, 
важливим та необхідним є здійснення якісного та ефективного нагляду та 
контролю за нотаріальною діяльністю в Україні. Останній в свою чергу має 
свій, особливий предмет. 

Варто відзначити, що окремі проблемні аспекти, пов’язані зі 
здійсненням нагляду і контролю за приватною нотаріальною діяльністю в 
Україні, у своїх наукових працях розглядали Г. В. Атаманчук, 
І. П. Голосніченко, П. В. Діхтієвський, Л. В. Коваль, В. К. Колпаков, 
О. М. Музичук, В. М. Марчук, А. О. Селіванов, Р. А. Усенко та багато інших. 
Втім, незважаючи на значну кількість теоретичних здобутків, у науковій 
літературі недостатньо якісно опрацьовано питання предмету нагляду і 
контролю за приватною нотаріальною діяльністю в Україні. 

Мета статті полягає у тому, щоб розкрити предмет нагляду і 
контролю за приватною нотаріальною діяльністю в Україні. Для досягнення 
вказаної мети необхідно вирішити наступні завдання: розкрити 
загальнотеоретичні підходи щодо визначення понять «предмет» та 
«предмет нагляду і контролю»; здійснити аналіз норм чинного 
законодавства, на основі чого розкрити зміст предмету нагляду і контролю 
за приватною нотаріальною діяльністю в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Предмет контрольно-наглядової 
діяльності походить від об’єкту та має більш вузький зміст. Примітним є те, 
що слово «предмет» визначається як будь-яке конкретне матеріальне 
явище, субстанція, річ, але при цьому має латинські коріння, де його 
аналогом є термін «objectum», тобто об’єкт2. Поряд із наведеним 
тлумаченням також існують такі трактування наведеного слова: те, на що 
спрямована думка, що складає її зміст або на що спрямована яка-небудь дія 
(предмет суперечки, предмет глузувань, предмет твору); окреме коло знань, 
що утворює особливу шкільну дисципліну (одержати «відмінно» з усіх 
предметів; профілюючі предмети у ЗВО)3. Отже, відповідно до загальної 
етимології категорія «предмет» визначає матеріальну річ, чинник, відносно 
якого спрямовано думку, теорію, дискусію активну діяльність якогось 
суб’єкта тощо.  

Саме в такому контексті найчастіше визначається предмет контролю 
або нагляду. При цьому, в науці та в законодавчих положеннях відсутнє 
загальне визначення вказаних категорій. Як правило, предмет нагляду чи 

                                                           
1 Денисяк Н. М. Особливості розвитку українського нотаріату в сучасних умовах. Право і 

суспільство. 2014. № 1. С. 54–55. 
2 Базов В. П. Кримінальна відповідальність за порушення законів та звичаїв війни (аналіз складу 

злочину) : дис… канд. юрид. наук : 12.00.08 / Національна юридична академія України імені Ярослава 
Мудрого. Харків, 2008. С. 76. 

3 Бичкова С. С. Експертиза в цивільному процесі України : дис… канд. юрид. наук : 12.00.03 / 
Національна академія внутрішніх справ України. Київ, 2003. С. 33  
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контролю визначаються із врахуванням специфіки відповідної діяльності та 
сфери її здійснення. Наприклад, Ю. В. Гаруст, досліджуючи контроль в сфері 
оподаткування, дійшов висновку, що його предметом є доходи або їх 
частина, вартість товарів, майно платників податків та окремі види їх 
діяльності, додана вартість, інші об’єкти, встановлені законодавчими 
актами, тобто те, з чого нараховується податок, з якого пізніше 
встановлюється податкова ставка1. 

Аналізуючи об’єкт та предмет контрольної діяльності за додержанням 
законодавства на транспорті О. Дубинський визначив, що основними 
положеннями, які перевіряються під час здійснення державного контролю 
за додержанням законодавства на транспорті, є такі: 1) наявність 
реєстраційних, ліцензійних та інших дозвільних документів, які 
підтверджують право надання тих чи інших транспортних послуг, власність 
чи користування транспортним засобом тощо; 2) наявність документів, 
підтверджуючих кваліфікацію водія чи інших спеціалістів, працюючих у 
того чи іншого суб’єкта господарювання в транспортній сфері; 3) 
дотримання і виконання вимог щодо технічного, санітарного та 
екологічного стану транспортних засобів, безпеки руху та екологічного 
впливу з наявністю передбачених підтверджуючих документів; 
4) відповідність вимогам законодавства вагових і габаритних параметрів 
транспортних засобів, транспортно-експедиційної документації; 5) 
дотримання правил і умов пасажирських чи вантажних перевезень, 
перевезень небезпечних вантажів тощо; 6) дотримання вимог міжнародних 
договорів; 7) відповідність умов праці і відпочинку, стан охорони праці та 
безпеки на транспорті; 8) дотримання маршрутів, графіків, режиму руху і 
тому подібне; 9) вирішення/усунення недоліків, виявлених під час 
попереднього контролю; 10) інші норми, правила, процедури, вимоги, 
передбачені чинним законодавством у сфері транспорту2. 

Власну точку зору щодо змісту предмету нагляду в сфері охорони 
здоров’я пропонує О. Г. Ярема, який пише: «Як предмет державного 
контролю і нагляду у сфері охорони здоров'я пропонується розглядати 
значущі для безпеки держави та особи вимоги до охорони здоров'я, що 
регулюють суспільні відносини, які складаються із забезпечення органами 
виконавчої влади перевірки дотримання юридичними та фізичними 
особами обов'язкових вимог з метою забезпечення прав працівників і 
населення. Предметом правового регулювання можуть виступати якісна 
медична допомога, санітарно-епідеміологічне благополуччя, трудова 
діяльність в умовах безпеки, промислова безпека, сприятливе навколишнє 
середовище, права споживачів послуг, забезпечення законних інтересів 
організацій. Об'єктами державного нагляду та контролю є діяльність 
юридичних і фізичних осіб, що здійснюється в межах встановлених норм. 

                                                           
1 Гаруст Ю. В. Предмет, об’єкт та суб’єкти контролю в сфері оподаткування. Право і безпека. 2005. 

№ 4-5. С. 63.  
2 Дубинський О. Об’єкт та предмет контролю за додержанням законодавства на транспорті в 

Україні. Підприємництво, господарство і право. 2018. № 11. С. 79. 
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Предметом планових перевірок, як одного із заходів контрольно-наглядової 
діяльності органів виконавчої влади, є дотримання юридичними та 
фізичними особами-підприємцями в процесі здійснення діяльності 
сукупності встановлених обов'язкових вимог»1. 

На підставі глибокого дослідження наукових робіт та концепцій, 
В. А. Світличний зробив висновок про сутність та зміст предмету контролю 
в сфері господарської діяльності виділивши його наступні ознаки. По-
перше, предмет знаходиться в рамках діяльності об’єкта державного 
контролю у сфері господарської діяльності, яким виступає суб’єкт 
господарювання наділений господарською компетенцією і який є 
безпосереднім учасником управлінського правовідношення (низки 
внутрішніх суспільних відносин, що мають відповідати встановленим 
законодавцем вимогам). По-друге, предмет завжди пов'язаний із 
реалізацією господарсько-виробничої діяльності об’єкту (безпосередньо або 
опосередковано). По-третє, предмет щодо якого здійснюється перевірка або 
спостереження з метою перевірки передбачає наявність компетенції з боку 
уповноважених владних інституцій на проведення контролюючих заходів 
по відношенню до об’єкта2. 

Тлумачення предмету нагляду можна знайти у законодавчих і 
підзаконних положеннях. Наприклад, Закон України «Про прокуратуру» 
встановлює, що одним із завдань цих органів є нагляд за додержанням 
законів органами, що провадять оперативно-розшукову діяльність, 
дізнання, досудове слідство. Далі в статті 25 зазначається, що прокурор 
здійснює нагляд за додержанням законів органами, що провадять 
оперативно-розшукову діяльність, дізнання, досудове слідство, 
користуючись при цьому правами і виконуючи обов’язки, передбачені 
Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» та Кримінальним 
процесуальним кодексом України. Письмові вказівки прокурора органам, 
що провадять оперативно-розшукову діяльність, дізнання та досудове 
слідство, надані в межах повноважень, є обов’язковими для цих органів і 
підлягають негайному виконанню. Видання прокурором розпоряджень поза 
межами його повноважень тягне за собою відповідальність, передбачену 
законом. Генеральний прокурор, керівники відповідних прокуратур, їх 
перші заступники та заступники відповідно до розподілу обов’язків 
координують діяльність правоохоронних органів відповідного рівня у сфері 
протидії злочинності. Основною формою координації є проведення 
координаційних нарад з керівниками правоохоронних органів, на яких 
заслуховується інформація щодо їхньої діяльності у сфері протидії 
злочинності. Рішення координаційної наради є обов’язковим до виконання 
всіма зазначеними в ньому правоохоронними органами. Порядок та інші 
форми координації затверджуються наказом Генерального прокурора. 

                                                           
1 Ярема О. Г. Предмет і об’єкт державного контролю та  нагляду в сфері охорони здоров’я. Молодий 

вчений. 2020. № 8 (84). С. 246.  
2 Світличний В. А. Об’єкт і предмет державного контролю у сфері господарської діяльності. 

Юридичний науковий електронний журнал. 2023. № 8. С. 312. 
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Виходячи із положень документу, предметом прокурорського нагляду за 
додержанням законів органами, що провадять оперативно-розшукову 
діяльність, дізнання, досудове слідство є відповідні процесуальні, юридично 
значимі рішення та дії посадових осіб, які піддаються перевірці на предмет 
законності1. 

Більш деталізовано предмет виражено у прокурорському нагляді за 
додержанням законів при виконанні судових рішень у кримінальних 
справах, а також при застосуванні інших заходів примусового характеру, 
пов’язаних з обмеженням особистої свободи громадян. Стаття 26 Закону з 
цього приводу каже, що прокурор, здійснюючи нагляд за додержанням 
законів при виконанні судових рішень у кримінальних справах, а також при 
застосуванні інших заходів примусового характеру, пов’язаних з 
обмеженням особистої свободи громадян, має право: 1) у будь-який час за 
посвідченням, що підтверджує займану посаду, відвідувати місця тримання 
затриманих, попереднього ув’язнення, установи, в яких засуджені 
відбувають покарання, установи, де перебувають особи, щодо яких 
застосовані примусові заходи медичного або виховного характеру, та будь-
які інші місця, до яких доставлено осіб з метою складення протоколу про 
адміністративне правопорушення чи в яких особи примусово тримаються 
згідно з судовим рішенням або рішенням адміністративного органу; 2) 
знайомитися з матеріалами, отримувати їх копії, перевіряти законність 
наказів, розпоряджень, інших актів відповідних органів і установ та в разі 
невідповідності законодавству вимагати від посадових чи службових осіб їх 
скасування та усунення порушень закону, до яких вони призвели, а також 
скасовувати незаконні акти індивідуальної дії; 3) вимагати від посадових чи 
службових осіб надання пояснень щодо допущених порушень, а також 
вимагати усунення порушень та причин і умов, що їм сприяли, притягнення 
винних до передбаченої законом відповідальності; 4) знайомитися з 
матеріалами виконавчого провадження щодо виконання судових рішень у 
кримінальних справах, робити з них виписки, знімати копії та в 
установленому законом порядку оскаржувати рішення, дії чи бездіяльність 
державного виконавця тощо2. 

У сфері праці, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України 
«Деякі питання здійснення державного нагляду та контролю за 
додержанням законодавства про працю» здійснюється державний нагляд, 
основною метою якого є виявлення порушень та недоліків під час 
здійснення центральними органами виконавчої влади контрольних 
повноважень. Предметом нагляду є інформація про стан додержання 
об’єктом нагляду законодавства про працю, яка витребується, збирається та 
аналізується шляхом проведення перевірки об’єкта нагляду з виїздом за 

                                                           
1 Про прокуратуру : Закон України від 14.10.2014 р. № 1697-VII. Відомості Верховної Ради України. 

2015. № 2-3. Ст. 54.  
2 Про прокуратуру : Закон України від 14.10.2014 р. № 1697-VII. Відомості Верховної Ради України. 

2015. № 2-3. Ст. 54.  
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його місцезнаходженням1. 
Варто також звернутись до постанови Кабінету Міністрів України 

«Про авторський та технічний нагляд під час будівництва об'єкта 
архітектури». Зокрема, документ визначає механізм здійснення технічного 
нагляду під час нового будівництва, реконструкції, реставрації, 
капітального ремонту будівель і споруд, а також технічного переоснащення 
діючих підприємств. Технічний нагляд забезпечує замовник (забудовник) 
протягом усього періоду будівництва об'єкта з метою здійснення контролю 
за дотриманням проектних рішень та вимог державних стандартів, 
будівельних норм і правил, а також контролю за якістю та обсягами робіт, 
виконаних під час будівництва або зміни (зокрема шляхом знесення) такого 
об'єкта. В рамках технічного нагляду проводиться перевірка: а) наявності 
документів, які підтверджують якісні характеристики конструкцій, виробів, 
матеріалів та обладнання, що використовуються під час будівництва 
об'єкта, - технічного паспорта, сертифіката, документів, що відображають 
результати лабораторних випробувань тощо; б) відповідності виконаних 
будівельно-монтажних робіт, конструкцій, виробів, матеріалів та 
обладнання проектним рішенням, вимогам державних стандартів, 
будівельних норм і правил, технічних умов та інших нормативних 
документів; в) відповідності обсягів та якості виконаних будівельно-
монтажних робіт проектно-кошторисній документації тощо2. 

Отже, з огляду на зазначене вище можемо говорити про те, що 
предмет є уточнюючим елементом об’єкту. Він показує безпосередній 
перелік даних, речей, дій та інших факторів існування чи роботи 
підконтрольного, піднаглядного об’єкта, які аналізуються чи 
перевіряються. При цьому, предмет не може бути стандартизованим, адже 
залежить від унікальних особливостей об’єкту та сфери суспільно-правових 
відносин в яких він існує. Так, об’єктом контролю та нагляду в рамках 
нашого дослідження є приватна нотаріальна діяльність, а предметом в 
цьому випадку є система аспектів, які перевіряються та аналізуються для 
встановлення ступеня відхилення чи порушення законності приватним 
нотаріусом. При цьому, предмети контролю та нагляду відрізняються, що 
обумовлено їх внутрішніми характеристиками.  

Зокрема, предметом нагляду за приватною нотаріальною діяльністю є 
факти та інформація щодо вчинення приватним нотаріусом 
правопорушення, пов’язаного зі здійснюваною діяльністю та виконуваними 
повноваженнями. Термін правопорушення за своєю суттю охоплює всі 
діяння, що порушують встановлений законом (у широкому його розумінні) 
порядок реалізації прав, свобод та інтересів, а також здійснення обов’язків. 
Будь-яка невідповідність фактичних обставин юридичним приписам має 

                                                           
1 Деякі питання здійснення державного нагляду та контролю за додержанням законодавства про 

працю : Постанова Кабінету Міністрів України від 21.08.2019 р. № 823. Офіційний вісник України. 2019. 
№ 70. Ст. 2468. 

2 Про авторський та технічний нагляд під час будівництва об'єкта архітектури : Постанова 
Кабінету Міністрів України від 11.07.2007 р. № 903. Офіційний вісник України. 2007. № 52. Ст. 39.  
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трактуватися як правопорушення з урахуванням особливостей методів 
правового регулювання суспільних відносин, у яких реалізуються права, 
свободи та інтереси, виконуються обов’язки1. 

Однак, в нашому випадку нас не цікавить абсолютно весь спектр 
порушень, які допускаються нотаріусом. Варто розуміти, що останній, в 
першу чергу, є людиною, яка може допускати прорахунки в своїй поведінці 
та вчиняти суспільно-шкідливі діяння. Зокрема, він може порушувати 
правила дорожнього руху, громадської безпеки, перетину кордону і таке 
інше. Але саме нагляд здійснюється за фактами правопорушень, що 
вчиняються в сфері нотаріальної діяльності. В даному контексті слід брати 
до уваги саме факти порушення при здійсненні нотаріальних дій, зокрема, їх 
неправильне провадження або незаконна відмова від здійснення останніх 
(стаття 50 Закону України «Про нотаріат»)2. Нагляд за приватною 
нотаріальною діяльністю також передбачає встановлення фактів 
нехтування приватними нотаріусами антикорупційного законодавства у 
вигляді вчинення корупційних правопорушень. Згідно до Закону України 
«Про запобігання корупції» на нотаріусів розповсюджуються обмеження та 
вимоги законодавства в сфері протидії та запобігання корупції. 
Недотримання останніх формує склад корупційних правопорушень або, 
навіть злочинів, за які приватного нотаріуса можуть притягнути до 
юридичної відповідальності3. Сюди ж варто віднести порушення приватним 
нотаріусом вимог в сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та 
фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення. В даних 
відносинах приватні нотаріуси виступають суб’єктами здійснення 
первинного фінансового моніторингу, що покладає на них відповідні 
спеціальні обов’язки, недотримання яких є порушенням чинного 
законодавства України4. 

В свою чергу предмет контролю за приватною нотаріальною 
діяльністю є ширшим, адже згідно до Закону України «Про нотаріат» 
включає в себе порядок вчинення нотаріальних дій, виконання правил 
нотаріального діловодства, сплату приватним нотаріусом податків та 
дотримання ним правил нотаріальної етики5.  

Висновки. Таким чином, на відміну від об’єкту контролю, предмет 
контролю є ширшим та стосується процесу здійснення нотаріальної 
діяльності, а також її організаційного забезпечення. Вчинення контролю в 

                                                           
1 Самбор М. А. До питання співвідношення понять в умовах розвитку законодавства про 

адміністративні та кримінальні правопорушення. Юридична наука. 2013. №8. С.  39–48. 
2 Про нотаріат : Закон України від 02.09.1993 р. № 3425-ХІІ. Відомості Верховної Ради України. 

1993. № 39. Ст. 383. 
3 Про запобігання корупції : Закон України від 14.10.2014 р. № 1700-VII. Відомості Верховної Ради 

України. 2014. № 49. Ст. 2056.  
4 Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення : Закон України 
від 06.12.2019 р. № 361-ІХ. Відомості Верховної Ради України. 2020. № 25. Ст. 171.  

5 Про нотаріат : Закон України від 02.09.1993 р. № 3425-ХІІ. Відомості Верховної Ради України. 
1993. № 39. Ст. 383. 
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цьому випадку передбачає не тільки встановлення фактів порушення 
відповідних правил, але також корегування діяльності приватного 
нотаріуса, надання характеристики його поточним діям та вчинюваним 
заходам, з метою встановлення відхилень в роботі і здійснення 
нотаріальних дій та забезпечення виправлення останніх. Це, в свою чергу, 
передбачає як аналіз інформації, так і перевірку матеріального виразу 
діяльності приватного нотаріусу у вигляді службової документації, а також 
документів з питань оподаткування тощо.  
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SUBJECT OF SUPERVISION AND CONTROL OF PRIVATE NOTARY 

ACTIVITIES IN UKRAINE 
The article is devoted to the problem of the subject of supervision and 

control of private notary activities in Ukraine. The subject is a clarifying element 
of the object, as it shows a direct list of data, things, actions and other factors of 
the existence or work of the controlled, supervised object, which are analyzed or 
checked. At the same time, the subject cannot be standardized, because it depends 
on the unique features of the object and the sphere of social and legal relations in 
which it exists. It is noted that the object of control and supervision within the 
framework of our study is private notary activity, and the subject in this case is a 
system of aspects that are checked and analyzed to establish the degree of 
deviation or violation of legality by a private notary. At the same time, the subjects 
of control and supervision differ, which is due to their internal characteristics. 

It is emphasized that, unlike the subject of supervision, the subject of 
control is broader and concerns the process of performing notarial activity, as 
well as its organizational support. Performing control in this case involves not 
only establishing the facts of violation of the relevant rules, but also correcting the 
activity of a private notary, characterizing his current actions and actions taken, 
with the aim of establishing deviations in the work and implementation of 
notarial actions and ensuring the correction of the latter. This, in turn, involves 
both the analysis of information and the verification of the material expression of 
the activity of a private notary in the form of official documentation, as well as 
documents on taxation issues, etc. 
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